

Районная общественно-политическая **газета**

СООБЩАЙТЕ НАМ ВАШИ НОВОСТИ **32-1-00** | **redkv86@rambler.ru**

Цена в розницу **свободная**

Кондинский ВЕСТНИК



№ 8 (1392)
21 февраля 2020 года

Дорогие земляки!
Поздравляю вас с Днём
защитника Отечества!

В этом году мы отмечаем зна-
менательную дату – 75 лет Победы
в Великой Отечественной войне.

Последний солдат шаймской з

День защитника Отечества

Последний солдат шаимской земли

День защитника Отечества

Игорь
КАРПОВ

В Кондинском районе не рвались снаряды, не гибли под пулями люди, но в памяти ветеранов Великой Отечественной войны тяжким грузом лежат воспоминания тех лет. Расскажем об одном из них – Александре Никитиче Мосуновом – последнем солдате на шаимской земле.

→ 6 страница



Задник Отечества, ветеран Великой Отечественной войны Александр Никитич Мосунов и восемь правнуков. 9 мая 2019 года поздравить своего героического деда собралась вся семья

Фото предоставила дочь ветерана Галина Никитина

Последний солдат шаймской земли

Окончание.

Начало на 1 стр.

Александр Никитич проживает в Кондинском районе с довоенной поры. А родился он в деревне Сальты Гаринского района Свердловской области 14 августа 1926 года. Окончил четыре класса и в малом возрасте пошёл трудиться. В предвоенные годы семья родителей переехала жить на Конду, в деревню Мортымью, сейчас её уже нет. Отсюда и уходил на войну Александр Никитич.

В Красноярске он был зачислен в 12-й отдельный учебный стрелковый полк курсантом. После «учебки», в сентябре 1944-го – в 25-ю воздушно-десантную бригаду в Киртауке. «Нас учили прыгать с парашютами. Обучали навыкам ведения боя. За всё время я совершил более 76 прыжков. А числился в бригаде стрелком – был снайпером», – вспоминает Александр Мосунов.

В составе этой бригады в январе 1945 года вступил в бой. Много горя, смертей сослуживцев пришлось пережить Александру Никитичу в боях за Венгрию и освобождение её столицы Будапешта. «Мы освобождали многие города Венгрии, Польши. А румыны так быстро сдались, что мы



Фото Никиты ПЕТРОВА

Один из первых получил юбилейную медаль этого юбилейного года солдат Великой Отечественной Александр Мосунов из Мулымьи

прошли по их городам свободным маршем», – говорит он.

Помимо этого, освобождал от фашистских захватчиков столицу Австрии Вену. Вот как вспоминает Александр Мосунов те страшные дни: «Это было в Австрии. Жуткое дело. Боем брали лагерь военнопленных, взяли его ночью. Строения низенькие, крытые соломой, вместо окон – щели. С товарищем прорезали колючую проволоку ограждения, подползли, наблюдали. В бараке через щели видится тусклый мерцающий огонёк. Присмотрелись, за столом сидит охранник с автоматом «Шмайсер» на груди. Увидев нас, закричал, что он русский, и что других солдат-охранников нет, он

один. И бросает нам ключи. В тёмных помещениях тишина. Люди, стоявшие в камерах, привыкли к ночным посещениям охранников, стояли молча. По ночам их отбирали и уводили, и больше они не возвращались. Вдруг в темноте голос: «Братцы – это же наши!» Такой шум поднялся, тянут руки, чтобы нас потрогать, и плачут молча. А сами – живые скелеты, женщины и дети, страшно видеть такое. Нам дальше воевать. Наказали – сидите тихо, дождитесь рассвета. Охранника забрали с собой. Несколько парней ушли с нашей группой в бой. Многие из них погибли».

В Австрии Александр Никитич был ранен. После лечения продолжил бит-

ву за освобождение Европы от фашистов в составе 348 воздушно-десантного полка, где и встретил Победу. А 15 мая в Чехии состоялась встреча с союзниками – американцами.

За самоотверженность в боях Александр Мосунов был награждён Орденом Славы III степени, двумя медалями «За отвагу», медалями «За взятие Вены», «За победу над Германией» и множеством юбилейных. Помимо наград, имеет четыре благодарности от Верховного главнокомандующего И.В. Сталина.

Сейчас ветеран проживает в Мулымье. О нём заботится дочь и помогают сотрудники местной администрации. Вообще, семья Александра Мосунова богата на наследников – воспитал двоих детей, шестерых внуков, подрастает 11 правнуков. Конечно, 93 года – почтенный возраст, и Александр Никитич не может по состоянию здоровья встречаться с местными школьниками так часто, как раньше. Но его воспоминания о тех суровых и ужасных годах хранятся в местном школьном музее, на сайте районной администрации. Хочется верить, что память о таких стойких и самоотверженных людях никогда не угаснет в сердцах поколений.